

如今的小王山,已成苏州颇有名气的名人公墓,“顾氏三贤墓”被豪华公墓包围着仅剩近百平方米面积,墓前的三块墓碑深藏于荒草之间,显得异常凄凉。

二十多年来,顾雍后人及有关学者到处奔走,希望顾雍墓能够被列入文物保护单位,以得到妥善的保护。然而在今年7月初当地文物部门组织的座谈会上,一位“知情人”提供的线索,几乎让所有“申保”工作归零,现存有墓碑的顾墓被指“假古董”。

难道史书记载有误?著名教育家、江泽民恩师顾毓秀两次前来祭拜的祖先墓是假的?专家为什么不对墓地进行考古?一连串的谜团接连摆到了众人面前。

谁也无法想象,在千年之后,一代名相顾雍墓居然也和曹丞相墓一样陷入了真假迷局。

大度丞相 葬身何处疑云重重



如今要拨开茂盛的荒草,才能看见顾氏三贤墓的墓碑

【探访】杂草丛生的“三贤墓”已被公墓包围

小王山位于苏州西南郊区,为孙子兵法练兵法所在穹窿山向东延伸的余脉。

日前,在顾雍第57代后人顾建新的带领下,记者前去探访“顾氏三贤墓”。乘车在穹窿山景区转了多道弯,记者好不容易来到一山涧,顾建新指着路边山林说,“小王山到了,那就是小王山。这地方不好找,外地人来很容易迷路的。”

顾建新所指的小王山,难以称为“山”,而是一个不怎么起眼的土坡。顾建新也坦言,小王山只能称为“丘陵”。根据有关资料显示,小王山海拔只有53米,长约400米,东西宽约300米。山顶呈浑圆状,坡度很缓。“小王山南北走向,背靠穹窿山,可遥望木渎灵岩和胥口太湖湖湾。”

顾建新告诉记者,“顾氏三贤

墓”在小王山南麓朝阳而立,山的北面则是国民党元老、爱国儒将李根源(朱德老师)及其母亲的墓园,赫赫有名的小王山摩崖石刻群就在此地。站在山脚下一根电线杆的旁边,顾建新踩了踩脚下已经一尺高的乱草说:“顾墓没有专门的通道上去,找到这个电线杆后直往山上走就对了。”

果然,踩着山坡上碎石大约前行数十米左右,穿过一片公墓前的树林,记者看到一处茂密的杂草丛中,隐隐约约有一大两小三块墓碑。

到了这里,杂草更加茂盛,一部分竟疯长2米多高,顾建新拨弄了一番,清晰的碑文方才呈现在眼前。只见,中间一块墓碑上刻有“汉骠骑侯顾氏迁吴始祖贵、吴丞相封醴陵侯顾雍、梁建安令赠侯爵顾口之

墓”等字样,落款是“嘉庆丙子岁”,即1816年。右侧墓碑碑文与中碑一致,落款显示书写人为顾毓秀;左侧墓碑是顾彦成、顾禧父子之墓,也是顾毓秀所写。

记者看到,“顾氏三贤墓”墓地东西两侧以及北侧全是公墓,整个公墓规模宏大,几乎覆盖大半个山头,一部分墓地紧靠“顾氏三贤墓”,最近约在四五米。

“这是在苏州颇有名气的名人公墓。”顾建新说,安葬于此的名人有画坛巨匠吴湖帆、昆曲曲学大师吴梅、书法家费新我、作家周瘦鹃等。在“顾氏三贤墓”东侧不远处,记者发现10多位民工正在建造多个公墓,忙着安装石栏杆。顾建新告诉记者,小王山公墓最早建于1989年,皆修葺得较为豪华。

但大多不知道在哪,多处寻访未果。

李根源始终不死心,第二次再到山里来时,碰到善人桥一位村民来访,提到在附近村庄一位顾氏后人家里有顾氏旧谱抄本。李根源便立即找来看,确认顾雍葬在小王山,但那位顾氏后人还是不知道墓在何方。李根源便携顾氏后人到山中去寻找,在小王山南麓草丛中得碑一方,字已经被风雨剥蚀,清洗后细细查看,“见到上面有三行字,‘汉骠骑侯顾氏迁吴始祖贵、吴丞相封醴陵侯顾雍、梁建安令赠侯爵顾之墓’,落款为嘉庆丙子岁,碑后还有三座墓冢,巍然并列。”

1928年,顾氏三贤墓得到了吴县保墓会的保护和修缮,当年李根源作为保墓会会长,亲自登记、寻访并拍照,记录下顾氏三贤墓的详尽方位,还亲手种植松树护墓。在李根源著《松海》中明确写道,“此墓距吾母兆域才五十丈,逾岭即是,且有墓碣可认。”金云良说,是年李根源重修顾墓,并在墓前亲书摩崖石刻,以“刻石纪之,已告来者”,偕顾氏后裔、当地乡亲跪拜古贤。

周围的新墓还在不断增加,顾墓的将来不容乐观。出于保护顾墓的目的,顾氏后人以及一批保护地方文化的热心人士四处奔走,希望有关部门能够将其立为文保单位。”顾建新说。

最早为保护顾墓而奔走的,要数苏州钱币学会常务副秘书长邹志谅老先生,早年他因关注中国“钱币学鼻祖”顾颉刚而关注顾墓。1987年,邹志谅结识金云良老师,便开始了为顾墓“申保”的征程。然而,这20多年来,他和顾氏后人一直到处奔走,希望顾雍墓能够被列入文物保护单位,以得到妥善的保护。

【争议】现在“顾墓”是在原址东边新堆的

7月初,随着《三国》的热播,有媒体报道了顾雍墓。吴中区文管办组织了苏州市文物局、苏州博物馆、苏州市考古所、苏州碑刻博物馆等单位的领导和专家、顾氏后人以及特邀的知情人代表,于穹窿山举办了“小王山顾墓座谈、论证会”。但是在会上,有人却说,“顾氏三贤墓”其实是个典型的“假古董”。这到底是怎么回事?

说这话的人,是1987年参与修墓的原藏书乡兴奋村党支部书记朱玉华。

朱玉华称,上世纪80年代初,由吴县政协统战部牵头,在藏书乡兴奋村小王山修建李根源纪念馆。当时的兴奋村是吴县市的18个贫困村之一,村里没有企业,经济负担相当繁重,为了解决纪念馆日常开支,有人建议能不能借助“名人效应”打造一个名人公墓。大家认为,小王山有山有地,是块风水宝地,同时又有李根源、顾雍等历史名人的文化号召力,是不可多得的资源。为了振兴当地经济,1986年7月8日,他召集村上80岁以上老人召开座谈会,试图从老人的回忆里寻找顾氏墓园的蛛丝马迹。

从朱玉华提供的当年会

议记录上可以看到,与会八位老人印象中的顾墓曾经有墓道、有两脚牌楼等。朱玉华回忆说,老人所指的“遗址”上早就布满了新的墓地。无奈,他们只能在原墓地往东40米的地方,在一片空地上堆了一个土堆,然后请人仿照资料记载刻了一块嘉庆墓碑。随后将这个墓园的照片寄给顾毓秀。第二年,顾毓秀又寄回了亲书碑文,朱玉华按照顾毓秀书写的碑文,制作了两块墓碑加立在墓前,与重立的“清嘉庆原文碑”并立,形成现今顾墓前并列三块墓碑的现状。

顾墓的真实性遭到质疑,这让包括邹志谅、金云良、顾建新在内的所有呼吁保护顾墓的人,都坐不住了。

此后,顾建新一直想要找朱玉华问个究竟,但拨通电话后,朱玉华以不在苏州为由拒绝了与顾建新对话。记者费了一番周折联系上朱玉华,他强调自己在座谈会上所说的都是实情。“我是负责任地出来说那些话的”“我非常讨厌弄虚作假的”“要尊重历史、尊重科学。”说完,他以正在陪领导喝酒为由匆匆挂断电话。

【再争议】当地老人都说“顾墓”就在原位

“如果顾雍墓碑是在原址东面40米立的,那也就是说顾雍墓早已被建公墓破坏了。”针对朱玉华的说法,当地不少老人也表示了质疑。

当年李根源在小王山现场考证时。除了发现顾贵、顾雍、顾口三墓,他还发现了宋秘书正字周公南、顾文节公彦成、顾漫庄先生禧、潘氏南渡始祖、清赠刑部郎中王公元相五人墓,并将考证结果以摩崖石刻的形式告诉后人。近一个世纪以来,这已得到所有顾裔和相关学者的认定。

已90岁的当地村民潘文男,早年曾经做过风水先生,对周围山川地形相当熟悉。据潘文男说,摩崖石刻上所说的与顾雍墓同葬在小王山的“潘始祖南渡始祖”,就是他的祖先,潘始祖在小王山落葬之初,小王山南麓还有潘家的一座小房子,是守墓人住在那里的,文革的时候被破坏了。

潘文男清晰地记得,顾氏三贤墓位于小王山南麓半山腰,而潘家的墓位于山顶,两

墓均朝南。“顾雍墓的位置一直没有变过,破四旧的时候,顾雍墓的墓碑不见了,我在附近的村庄里找了好久,怎么都找不到。后来又有人重新把碑立起来了,还在老位置。”

李根源夫人的侄女马彩英和老伴王根生两位老人,在小王山生活了五十年。王根生说,顾雍墓一直没有变动过。“以前墓地很大,现在只剩一小块了。”

“顾氏三贤墓”的真真假假让人迷惑,那为何不通过考古发掘揭开真相呢?

苏州市文物局有关工作人员表示,由于顾墓附近新墓林立,不便考古,此外,顾氏后人亦不希望打扰先贤安宁,不愿看到顾墓地下部分再遭破坏。

宰相肚里能撑船,长眠于地下的顾雍是大度的。但是任由一代名相之墓被湮没,实在太遗憾了吧!离开顾雍墓时,顾建新不无担忧地说,“下次来又不知路途了,因为公路旁没有明显的标记。”

本版主笔 快报记者 陈泓江 王玲玲

【揭秘】顾墓的发现归功于李根源

与一旁豪华的公墓不同,“顾氏三贤墓”已经在这里寂寞地度过了千年。历史的变迁,一度让顾氏后人都不知道,自己祖先的墓究竟在此山何处。

根据苏州史志记载,顾雍墓的发现,得归功于李根源。

1923年,李根源因为反对曹锟



1928年所绘的顾氏三贤墓地地形图

贿选,愤而辞去国务总理的高位,退出北洋政府,隐居苏州十全街。1928年李根源买山葬母,从此开始了在小王山的生活,李根源庐墓守孝十年,留下了一段佳话。

这十年里,社会各界的名流纷纷前来拜谒李根源,其中善书者必留墨宝,善诗者必高吟唱和。于是,李根源专门长年雇了石匠,将题词题诗镌刻到山上的各处岩石上,使小王山成了一座近现代名人书法艺术的露天博物馆,其中章太炎、于右任、章士钊、蔡锷、吴昌硕、张大千等书法摩崖石刻一百多条,具有很高的艺术价值和历史价值。1995年,小王山摩崖石刻、李根源墓已被列入江苏省文物保护单位。

老教师金云良向记者透露,他曾是李根源的学生,其父与李根源是挚友。1927年10月,李根源到穹窿山买山葬母,查询历史典故时,发现了“汉吴侯顾贵、吴丞相雍、梁建安令口,三墓并在白马岭小王山”这段史料,想将母亲葬在顾雍墓附近,便萌生了找寻顾雍墓的念头。于是他先后在村里顾姓人家处询问,

心交出旧碑。喜出望外的顾老将新旧碑一起立于墓前。瞻仰完先祖墓,顾老还深情地捧起墓地泥土带回美国。这些,在顾毓秀所著《行云流水》中均有详细记录。

顾家后人前来寻觅拜祭更是经常的事。2009年6月10日,无锡顾氏历史文化研究会会长顾智杰带领无锡、安徽、南通、常州等地的二十余名宗亲到苏州寻谒先祖顾雍墓,但大家看了“顾氏三贤墓”后无不痛心。“顾毓秀重新立碑至今已二十多年,顾墓的墓碑始终保持原样,令人遗憾的是,其墓碑周围的荒草一天天长高,

【保护】著名教育家顾毓秀重为先祖立碑

顾氏是江南名门望族,著名教育家、江泽民恩师顾毓秀就是顾氏后人之一,曾于1947年和1986年两次来苏祭拜顾雍之墓。

金云良介绍,1986年6月21日,顾毓秀夫妇从美国回来,一踏上祖国大地,就受到邓颖超的亲切接待,邓大姐得知顾老要回苏州故里扫墓,立即派人陪同前往。当时,顾墓墓碑已经在文革时期被毁,于是顾毓秀决定亲自书写两块新碑的碑文。到了1987年立碑之时,当地的老百姓亮出了旧碑,说是为了防止顾墓在那个特殊的年代被破坏,就偷偷将墓碑藏匿起来。见顾氏后人从海外归来,便放